

HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

AÑO IV.—Número 224.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 12 DE OCTUBRE DE 1942

Precio: 25 céntimos ejemplar

UNA FUE LA FE...

Decía Ramiro de Maeztu en esa admirable obra, Defensa de la Hispanidad, que algún día estudiarán nuestros hijos como un libro de texto, que llamar Fiesta de la Raza a la que hoy se conmemora, era una impropiedad manifiesta, porque nosotros "nunca sentimos el orgullo del color de la piel, precisamente para proclamar ante el mundo, que la raza, para nosotros, está constituida por el habla y la fe, que son espíritu, y no por las oscuridades protoplásmicas".

Nada más cierto. Por eso ahora llamamos fiesta de la Hispanidad a la que conmemora el descubrimiento de América. Que es más propio, más justo y más español. Y la hacemos coincidir con otra rancia española: la del Pilar, que se celebra en el mismo día. Aun diríamos que hay otra fiesta u otro "día" —como hoy le llamamos— también genuinamente español: el Día de la Propagación de la Fe, o de las Misiones, que casi, casi coincide o se encierra dentro del octavario. Todos ellos tienen íntima conexión, y a ellos hemos de referirnos.

Hay un común denominador en estas tres fiestas: la fe, porque somos o "hemos sido una nación de fundadores". Fe que ha sido el impulso divino que ha llevado a los hombres de la Edad Media a realizar las proezas más inverosímiles. Porque después de los siglos transcurridos, de los adelantos de la ciencia, de la evolución histórica, del ansia de goces materiales de que estamos tan pagados todos los humanos, de las comodidades que avidamente va buscando la vida, del egoísmo sábarico de todos los hombres; si volvemos la vista atrás y releemos en la Historia, aquellos trabajos, aquellas fatigas, aquellos sacrificios, aquellas heroicidades, y aquellos quietismos —antes de que les diera vida Cervantes, porque D. Quijote vivía en su plenitud en el corazón de todo buen español— que como la cosa más natural del mundo realizaron Colón y Cortés, Pizarro y los Pinzones, y Elcano... —por no referirnos más que a conquistadores que cabalgando sobre las aguas iban en busca de la "ínsula barataria"— tenemos que concluir así:

O somos una legión de chiflados o llevamos algo divino en la mente y en las entrañas. Es el dilema que Campoamor encierra en los versos de su poema "Colón", y que fué la sentencia de fray Pérez de Marchena:

Si la tierra no halláis, loco profundo;
si halláis la tierra, redentor de un mundo

Y hemos sido redentores de un mundo. Redentores, porque para redimir a los hombres que íbamos buscando, nos mezclábamos, nos cruzábamos, nos fundíamos con él. Insuflábamos en su sangre, nuestra sangre. Y nos moríamos por él. Esa ha sido la labor de España con América, con toda la América española. Por eso las naciones de más allá del Atlántico nos comprenden y nos admiran. A pesar de que hubo gran número de españoles de exportación, que tenían interés en crear a cada paso la leyenda negra de sus ambiciones, de su vanidad, de su sectarismo.

Pero más fuertes que esas ambiciones, y que el abandono que durante muchos años tuvo España de sus ideales en América, era la voz de la sangre que corría, joven y rebozante, por las venas de las naciones americanas. Y el sonido armonioso de su lengua, aprendiendo avidamente a los primeros conquistadores, y los anhelos infinitos de la fe recogidos santamente de labios de aquellos misioneros del siglo XVI, que mucho más pobres que los mismos indios —un sayal, una cruz— supieron entregarse dócilmente al cuchillo de los conquistados, para poder redimirlos mejor, y conquistarlos para el Cielo. ¿Que no otra fué la finalidad del descubrimiento de América?

Esa ha sido la unidad perseguida y lograda por España. Unidad que persiste a través de los tiempos y por encima de los mares y contra toda clase de intereses, Unidad espiritual, en las costumbres, en los proyectos, en los anhelos, Unidad en la fe, en el idioma, en la sangre. Este es el móvil que junta a españoles y americanos en esta fiesta de hoy.

Las ondas llevarán y traerán de España a América y de América a España la voz digna y prestigiosa de sus gobernantes en este día de la Hispanidad. Voz que será modulada con las mismas cadencias y las mismas flexiones, porque serán en el mismo idioma: el español. Y harán relación a una misma fe: la de Cristo, dada a conocer por vez primera en América el 12 de octubre de 1492.

Y con esta unidad de pensamiento y de creencias, elevaremos hoy nuestras plegarias al Cielo, que nos permitió la inmensa dicha, en un día glorioso, hoy conmemorado, de conquistar con una sencilla cruz, a una raza sumida en las tinieblas de la ignorancia, que si pudo estar sometida momentáneamente a la fuerza de las armas, fué únicamente para dar lugar a que las leyes de Dios, ignoradas y desconocidas entonces, pudiesen llegar a conocimiento de aquella raza, redimida y dignificada por la fe.

Que esa y no otra fué la finalidad de aquella gran Reina y Señora, al enviar a Colón en tres frágiles carabelas desde los Reales de Granada. ¡Y a fe que lo consiguió! Que lo digan los americanos...

La ciudad de Grozny, objeto de ataques concéntricos

Los soviets emplazan en Stalingrado baterías en masa

Un ejército de cadáveres ocupa el campo de batalla

La artillería alemana barre regimientos enteros

BERLIN, 11. — Los soviets han reforzado considerablemente su artillería en el frente de Stalingrado, principalmente en la ribera oriental del Volga, en la que han emplazado en masa baterías de calibre medio y pesado y mortero —declara la Oficina Internacional de Informaciones—. Por el contrario, continúa, parece que el mando rojo evita sistemáticamente llevar nuevas piezas arilleras a la zona septentrional, no obstante no haber perdido aún el dominio de ella; ante la presión continuamente intensificada de las tropas alemanas, no quiere, al parecer, exponerse a perder un material de guerra cada vez de más difícil sustitución. Por lo demás —prosigue la información— el nuevo comandante soviético en Stalingrado, general Radimzev, al que tantos laureles se han concedido por adelantado, parece distinguirse más por lo circunspecto que por sus iniciativas.

En las ruinas de los grandes establecimientos industriales de la parte Norte de la ciudad, que son lo único que queda hoy por disputar, Radimzev ha tenido que conformarse —añade la información— con tratar de mantenerse en determinados puntos de apoyo y formar islotes de resistencia, y ello apelando en importante proporción a formaciones que recuerdan a las "Milicias Rzomet", que integran paisanos armados; varias formaciones de poca importancia relativa, constituidas por tropas regulares y concentradas detrás de aquellos islotes de resistencia, han sido aniquiladas por la artillería alemana en un verdadero derroche de sangre.

Al Noroeste de Stalingrado —prosigue la información— los soviets reanudaron ayer sus ataques al "cerrojo" del Norte de la ciudad; fueron rechazados fácilmente, sufriendo cuantiosas bajas, y puede afirmarse que la disminución notable del impulso enemigo en esos ataques, que llevaron a cabo efectivos como de dos divisiones, es el resultado de no haber logrado

Timochenko rehacerse de las pérdidas que le fueron infligidas en su pasado ataque de diversión en aquel sector.

La Oficina Internacional de Información, manifiesta, a continuación, que, según el relato de uno de sus enviados especiales, la contempañación a vista de pájaro del campo de batalla al Norte de Stalingrado no puede por menos de producir violenta emoción; la hecatombe bolchevique que allí se aprecia —dice— es inenarrable; en la accidentada estepa, surcada de estrechas y hondas depresiones llamadas "balkas", están desperdigados los restos de los carros ingleses, norteamericanos y soviéticos de los más diversos modelos, mezclados con los de cañones y vehículos soviéticos de todas clases y dominando esa visión, montones y montones de cadáveres de los atacantes rojos, pertenecientes a unidades llevadas allí de todos los frentes para aliviar —completamente en vano— la situación de Stalingrado y que, perdida la protección de sus carros, se vieron casi inermes ante el fuego devastador de los alemanes que los barrió por ya por compañías o batallones, sino por regimientos enteros. La contempañación —termina— de ese ejército de cadáveres y de tanto material destruido permite medir la importancia de la batalla que aniquiló las esperanzas bolcheviques. —(EFE).

En diez días fueron destruidos 459 aviones soviéticos

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 11.—Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas:

"En la parte Noroeste del Cáucaso, las tropas alpinas alemanas, apoyadas por fuerzas de la aviación, han desalojado al enemigo de otras de sus posiciones en las montañas. El grupo enemigo cuyo cerco ya se regió, ha sido encerrado en un espacio aun más estrecho, después de sus vanos intentos de salida, y es inminente su aniquilamiento.

En el Terek los violentos contraataques del enemigo han sido rechazados. Han continuado los concentrados ataques contra la ciudad de Grozny, muy importante desde el punto de vista de la industria petrolífera soviética. Estos ataques que siguieron durante la noche, fueron efectuados por importantes formaciones aéreas que provocaron graves daños y extensos incendios.

En Stalingrado continúan los combates. Al Norte de la ciudad, los ataques de diversión del enemigo han fracasado.

En el frente del Don, con ocasión de una acción local, numerosas posiciones enemigas han sido destruidas y se han hecho prisioneros capturándose armas.

356 aviones soviéticos han sido destruidos desde el 29 de septiembre al 9 de octubre, en el curso de combates aéreos; 66 por la D. C. A. de la aviación; 19 por las formaciones del Ejército y 18 en el suelo, elevándose pues, las pérdidas totales a 459 aviones. En el mismo período la aviación alemana ha perdido 36 aparatos en el frente del Este.

Al Sureste de Inglaterra, instalaciones militares y fábricas de aprovisionamiento han sido atacadas de día con bombas de calibre pesado.

Desde el uno al diez de octubre, la aviación británica ha perdido 127 aviones; de ellos, 54 sobre el Mediterráneo y África del Norte. En el mismo tiempo la aviación alemana ha perdido, 23 aviones en la lucha contra la Gran Bretaña.

En la cabeza de puente de Voronej, el segundo batallón de un regimiento de infantería de Mecklenburgo, se ha distinguido especialmente con ocasión de los combates defensivos victoriosos de las últimas semanas. —(EFE).

La Diócesis de Santiago, católica gallega, ha descendido de puesto entre las que en 1941 dieron dinero para la Propagación de la Fe.

no Fernando Marmolejo ha cincelado el pedestal "La Ráfaga" y la corona de Nuestra Señora la Virgen de la Rábida que recibirá culto en el Monasterio donde oró Cristóbal Colón antes de emprender su glorioso viaje. La imagen de la Virgen es de procedencia genovesa y de estilo artístico bizantino. El pedestal se inspira en motivos bizantinos y románicos. En los laterales figuran las columnas simbólicas del "Plus Ultra". La obra es de plata cincelada con aplicaciones doradas. Figuran tres ex-votos marineros alusivos a las tres carabelas descubridoras. La plata del pedestal ha sido donada por la provincia de Huelva. La Ráfaga es una pieza valiosísima. La corona es de estilo gótico con incrustaciones de perlas y brillantes y el oro que lleva la corona de la Virgen de la Rábida ha sido donado por un grupo de españoles residentes en Buenos Aires. —(CIFRA).

Un submarino italiano hunde un trasatlántico inglés de veinte mil toneladas

Actividad en el sector del Alamein

ROMA, 11. — Comunicado del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas.

"En el frente de El Alamein el fuego de artillería se intensificó por una y otra parte. En el curso de duelos aéreos, los cazas enemigos perdieron tres aviones, derribados por los cazas alemanes y otros tres, derribados por la caza italiana. Dos de estos últimos aparatos, aislados, atacaron audazmente a una patrulla de tres aviones enemigos. En el curso de los bombardeos de nuestras formaciones aéreas sobre objetivos de guerra de la isla de Malta, los cazas alemanes derribaron dos aparatos británicos. Cuatro de nuestros aviones no han regresado de las operaciones de guerra de estos dos últimos días. Uno de nuestros sumergibles atlánticos, mandado por el teniente de navío, Guido Saccardo, torpedó y hundió a un trasatlántico inglés que desplazaba 20.000 toneladas y alcanzó también gravemente con sus torpedos a otro trasatlántico de 17.000 toneladas.

El trasatlántico hundido es el "Ironside", y el averiado es el "Nea Hellas Toscana". —(EFE).

España, recibe más para sus Misiones entre infieles, de lo que aporta con sus limosnas durante el año.

La actriz argentina Lola Membrives ofrecerá un recital poético en la Fiesta de la Hispanidad

MADRID, 11.—Lola Membrives, la insigne actriz argentina, ha manifestado a uno de nuestros redactores su gran satisfacción de encontrarse en España en esta fecha gloriosa de la Hispanidad, a la cual piensa contribuir organizando en el Teatro Alcázar bajo el patrocinio del Consejo de la Hispanidad, una función homenaje en la que recitará diversas poesías de nuestros autores clásicos. Agregó que a pesar de haber cruzado el mar en más de cuarenta ocasiones, siempre descubrió en España un nuevo aspecto que gana su corazón. Dijo que el personaje teatral predilecto para su interpretación es la Lucinda del "Arenal de Sevilla", de Lope de Vega. Recordó la representación que de dicha obra hizo en la facultad de Filosofía de Buenos Aires con motivo del centenario del Fénix de los Ingenios. Añadió que su impresión de este viaje se puede resumir diciendo que ha notado una resurrección total de nuestros valores escénicos que se hace ostensible en las grandiosas realizaciones de los dos teatros oficiales Español y María Guerrero.

Terminó manifestando la necesidad de intensificar el intercambio cultural pues en la Argentina se si-

Holanda, mejor dicho, tres millones de holandeses, han aportado para las Misiones en 1941 mucho más que la España católica de nuestros tiempos. Y Holanda se halla ocupada y sus fuentes de producción no están libres.

que con todo fervor nuestro movimiento artístico. En fecha breve se presentará en Madrid la comedia de costumbres argentinas "Bendita seas" del autor argentino Novión. Sus propósitos son permanecer en España dos temporadas para luego, en la Argentina, poner el repertorio de autores españoles que le están entregando comedias. Finalizó expresando su agradecimiento al público y prensa española. —(CIFRA.)

SEVILLA 11.—Con motivo de la fiesta de la Hispanidad, el edificio del Archivo de Indias luce emblemas patrióticos. La Prensa local subraya el valor simbólico y el contenido práctico de la empresa realizada por la raza. —(CIFRA.)

Los españoles que fundaron Buenos Aires

Aparece la lista en el Archivo de Indias

SEVILLA 11.—En el Archivo de Indias se ha descubierto la lista de los españoles que fundaron la capital de Buenos Aires. Asimismo, se han encontrado documentos que se refieren a la organización del viaje que concibió Pedro Mendoza y realizó luego Garay. La expedición se formó en Sevilla y estaba integrada por hombres de diversos oficios, figurando como elementos centrales de la expedición varios Padres misioneros. En otro documento se revela la organización del viaje que hizo el Adelantado Hernando de Soto, descubridor de la Florida. Dichas expediciones se realizaron a principios del siglo XVII. El director del archivo de Indias, descubridor de estos documentos, se ocupa ahora de redactar el segundo tomo del catálogo de pasajeros a Indias. En este tomo figurarán cuantos españoles completaron la obra colonizadora de España en el Nuevo Mundo. Dichos nombres han sido sacados de los libros de la antiquísima casa de contratación que en aquella época existía en Sevilla. Los pasajeros que marcharon a Indias fueron alrededor de quince mil. —(CIFRA.)

UNA CORONA PARA LA VIRGEN DE LA RABIDA

SEVILLA 11.—El artista sevilla-

EL DEPORTIVO EMPATA A UN GOL CON EL BARCELONA

Todos los demás partidos de la primera división se resolvieron en contra de los equipos forasteros

Los bilbainos vencieron al Celta, por 4-0

Los defensas Víctor y Zabala, expulsados

Gogénuri arbitró con desacierto. Bienzobas jugó colosalmente

BARCELONA. 11. — Barcelona, 1 (Martín); Deportivo, Coruña, 1 (Paquirri).

Alineaciones.—Barcelona: Miró, Zabaia, Benito; Reich, Ros Alenoh, Sierra, Valle, César, Martín, Balmaña y Brevo.

Deportivo Coruña: Acuña; Porcués, Víctor; Molazas, Bienzobas, Muntané; Guimerans, Caballero, Paquirri, Cárdenas y Chao.

Arbitro: Cogenuri. Dejó jugar embarullado. Tuvo innumerables fallos que perjudicaron a ambos equipos. Si hubiera efectuado un arbitraje más ajustado no se hubieran producido las expulsiones de los defensas Víctor y Zabala en los momentos finales del encuentro. Procuró implantar su autoridad castigando a unos y a otros, pero siempre con desacierto.

El encuentro dió poco de sí. El entusiasmo del Barcelona es contrarrestado por la eficaz labor del trío defensivo coruñés. En el primer tiempo marcaron un tanto los visitantes, no consiguiendo los locales inaugurar el marcador. En este primer período abundaron las jugadas de mérito por parte de la delantera del Barcelona, exceptuando la poca efectividad de Balmaña, el cual no ayudó en los avances y repliegues de los atacantes locales. En la línea media todos actuaron bien, destacándose Sierra. La defensa estuvo muy desahogada, especialmente Benito, que tuvo varios fallos, uno de los cuales fue motivo del tanto que marcó el Deportivo. Miró tuvo cosas buenas y también otras muy malas.

Por el Deportivo, muy bien el trío defensivo; la línea media muy acomodada, en especial Bienzobas, que actuó como verdadero coloso frente a Martín. La delantera, lo más endeble, si bien Paquirri, Guimerans y Chao dieron señales de estar bien. Los interiores Caballero y Cárdenas no acertaron una.

En el segundo tiempo, más movido y quizá con más coraje, llegaron a efectuarse bonitas jugadas por parte del Barcelona, pero la muralla que ofrecían los defensas forasteros y en algunos instantes los medios, era casi imposible de franquear. El error de los visitantes estuvo en jugar completamente a la defensiva.

A los ocho minutos de juego hay un avance del Barcelona. Balmaña, de un magnífico disparo bate a Acuña, pero el árbitro anula el tanto por haber apreciado fuera de juego de Martín al dirigir éste a la portería contraria. Sigue atacando el Barcelona, pero los forasteros no se amilanaron y con gran esfuerzo logran nivelar el juego. A los 36 minutos Paquirri recoge un despeje de sus medios, corre con la pelota, burla a Benito; se adelanta, sale Miró muy nervioso y Paquirri dispara al ángulo y consigue el primer tanto de la tarde, válido. Esta primera parte termina con el resultado de un tanto a cero a favor del equipo forastero.

A los ocho minutos de la segunda parte hay una falta que ejecuta Reich cerca del área de penalty. Entraron varios jugadores de ambos equipos a buscar el balón. Acuña queda totalmente tapado en su marco y no puede ver la pelota, y está, después de rodar por encima del marco es metida de cabeza por Martín, que consigue así el empate. En esta jugada la defensa Víctor entra violentamente a Martín y le dió un golpe en la cara. El árbitro expulsa a defensa coruñés del campo. Pocos minutos después, el defensa Zabala disputa a Paquirri una pelota, no muy limpiamente, pero tampoco con violencia, y el árbitro expulsa del terreno de juego al defensa barcelonés.

El encuentro terminó con el resultado de empate a uno. Se tiró un córner contra el Barcelona y siete contra el Deportivo.—(ALFIL).

El Ferrol vence al Arenas por 2-1

EL FERROL DEL CAUDILLO, 11. —A las cuatro de la tarde se celebró en el Internio el partido Ferrol-Arenas, correspondiente al campeonato de la segunda división. Comenzó el encuentro con un dominio aplastado del equipo local, saliendo fuera sendos tiros de Miranda y Carnero, e interviendo con acierto Barrié. Hay otro tiro de Ferreiro, que sale alto. En una escapada de los forasteros, se origina un saque de esquina, que se lanza sin consecuencias, pero como derivación de esto, Zibiaur tira fuerte y detiene Moreno con dificultad, y sin que nadie le acose cae al suelo, se le escapa el balón y al pretender cogerlo lo mete en la red. Este tanto fue hecho a los 30 minutos. El juego se anima mucho, y como consecuencia del entusiasmo ferrolano, el acoso a la meta contraria es constante. Incurre el Arenas en penalty, que señala el árbitro, y tirado por Caliche se convierte en el empate, a los 38 minutos.

En el segundo tiempo, el juego es bastante nivelado, pero los ferrolanos presionan más. A los 28 minutos, Miranda avanza rápido y centra sobre el marco de Barrié, rematando Carnero a la red de un tiro imparable. Este tanto es acogido con una gran ovación. El Arenas busca el empate, pero la defensa local aleja todo peligro, y el encuentro termina sin más variación.

De los ferrolanos, destacaron Toro, que fué el mejor de los 22; Prat y Ferreiro, y de los forasteros, Barrié, Ibadía y Valentín.

Arbitró el colegiado asturiano señor Fombona, que actuó bien.

Los equipos alinearon así: Ferrol: Moreno; Caliche, Prat; Ferreiro, Vicente, Herodes; Landeta, Portas, Carnero, Toro y Miranda.

Arenas: Barrié; Aldazábal, Ibadía; Angelín, Zibiaur, Mugarra; Lauzurica, Manso, Arechavala, Rejón y Valentín.—MEIRAS.

CONAC ROSON

CARTELETA

TEATRO ROSALIA CASTRO

Hoy Cifesa presenta

La Madre Guapa

Una película apasionante por su asunto, amena por su interés y perfecta por su realización

A las 4, 6, 8 y 10'45

KIOSCO-HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30

EXITO GRANDIOSO DE VIVE COMO QUIERAS

(EN ESPAÑOL)

JEAN ARTHUR - JAMES STEWART
LIONEL BARRYMORE

GRAN CINE CORUÑA

HOY: ¡SENSACIONAL ESTRENO!
REY SORIA FILMS PRESENTA

Una soberbia película policíaca llena de situaciones cómicas y dramáticas

EL SECRETO DE LA MUJER MUERTA

¡Misterio! ¡Romance! ¡Intriga!
JULIO INFESTA - KETY ABELLI
4 - 6 - 8 - 10'45

El ganador del premio III JORNADA DE LIGA Deportivo-Madrid



Presentamos a ustedes a Domingo Pérez Cobas, afortunado pronosticador del partido Deportivo-Madrid. Este joven estudiante reside accidentalmente en Cedeira, desde donde nos remitió el boletín y de cuya localidad salió para La Coruña tan pronto como se enteró de su buena suerte, a fin de cobrar el premio. Nos confesó ingenuamente que, a su parecer, había hecho un pronóstico disparatado, pero cuando la suerte se empeña en favorecernos, hasta los disparates se convierten en aciertos que, como este, valió veinte duros.

Resultado de nuestro tercer concurso deportivo

Para qué repetir que han sido millares los boletines que nos han llegado con el pronóstico del encuentro Barcelona-Deportivo? Y hubiéramos lamentado doblemente la derrota de nuestro equipo, porque la cantidad abrumadora de resultados favorables al Barcelona que nos han llegado hubiera hecho muy difícil la adjudicación de premios. No es que fueron escasos los pronósticos de empate, pero no tenía comparación con los derrotistas. El resultado de uno-uno lo acertaron 20 lectores, pero este tanto, con el 1-0 a favor del Deportivo en el primer tiempo y Paquirri como autor del tanto coruñés, fué consignado por cinco videntes, que son: Angel Rey Naveira, Manuel Gómez, Melania Negro, J. Burgos Moreda y Manuel Patiño. En vista de ello, se procedió al sorteo correspondiente para la adjudicación de los dos premios, sorteo que se hizo por manos inocentes y en presencia de testigos requeridos al efecto. Extraídos los boletines, le correspondió el premio de CIEN PESETAS a DOÑA MELANIA NEGRO, domiciliada en La Coruña, calle Argudín Bolívar, 15, y el de CINCUENTA PESETAS a DON MANUEL PATIÑO, habitante en Santo Domingo, 15, bajo.

Celebramos que el azar se haya mostrado galante por esta vez, y rogamos a los premiados se pasen hoy por nuestra redacción, después de las cinco de la tarde, para hacer efectivos sus premios correspondientes.

NOTAS.—El concurso de la semana actual tiene dos premios también, uno de CIEN PESETAS y otro de CIN-

III JORNADA DE LIGA

PRIMERA DIVISION
C. F. Barcelona, 1; Deportivo, 1.
Madrid, 2; Zaragoza C. F., 1.
Granada C. F., 6; Betis Balompié, 2.
Sevilla C. F., 4; D. Castellón, 1.
A. de Bilbao, 4; Celta, 0.
Oviedo, 2; Aviación, 1.
Valencia C. F., 3; Español, 6.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Sevilla	3	3	0	0	15	3	6
Valencia	3	3	0	0	8	1	6
Madrid	3	3	0	0	7	2	6
A. Bilbao	3	2	1	0	11	2	5
Granada	3	2	0	1	10	8	4
Oviedo	3	2	0	1	6	4	4
Español	3	2	0	1	4	5	4
Deportivo	3	1	1	1	4	4	3
Celta	3	1	0	2	2	5	2
Castellón	3	0	1	2	4	10	1
Barcelona	3	0	1	2	2	6	3
A. Aviación	3	0	0	3	3	3	0
Zaragoza	3	0	0	3	11	0	0
Betis	3	0	0	3	4	16	0

SEGUNDA DIVISION
PRIMER GRUPO:
Valladolid, 0; Real Gijón, 0.
Baracaldo, 3; Salamanca, 6.
Club Ferrol, 2; Arenas, 1.
Santander, 2; Cultural Leonesa, 2.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Ferrol	2	2	0	0	6	2	4
Valladolid	3	1	2	0	6	4	4
Gijón	3	1	1	1	8	5	3
Cultural	3	1	1	1	6	5	3
Arenas	3	1	1	1	5	5	3
Baracaldo	3	1	1	1	7	10	3
Santander	3	0	2	1	6	8	2
Salamanca	2	0	0	2	2	7	0

SEGUNDO GRUPO:
Real Sociedad, 8; Sabadell, 2.
Osasuna, 2; Ferroviaria, 2.
Tarrasa C. F., 0; Gerona C. F., 1.

TERCER GRUPO:
Deportivo Alcoyano, 2; Hércules, 6.
Real Murcia, 5; Cádiz C. F., 0.
Xerez C. F., 4; Deportivo Málaga, 2.

CUENTA, que se otorgarán indefectiblemente.
Rogamos a los concursantes que para facilitar nuestra labor escriban claramente en el sobre "HOJA DEL LUNES" y "Para el concurso deportivo", no incluyendo nuestros boletines en sobres con otra dirección.
Asimismo repetimos a nuestros lectores de fuera procuren que sus boletines lleguen lo más tarde el sábado, pues a las doce de la noche de ese día quedará cerrada la admisión.

Médico Núñez Cordero

Medicina general. Piel. Venéreo. Sífilis.
Neurastenia y propias de la mujer.
Electricidad médica.
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 8
SAN ANDRES 117 SEGUNDO

Católico coruñés: o hay muchos ímpios en nuestro suelo o muchos egoístas. Tal es la conclusión que se obtiene después de ver las colectas ofrecidas a la Propagación de la Fe en 1941. Procura enmendar esta nota de oprobio y humillación. Y no olvidés que impiedad y egoísmo son sinónimos de incultura.

El Deportivo B venció al Oza por siete a cero

Para distraer a la afición, mientras se recibía el resultado de Barcelona, jugaron un partido en Riazor, el equipo B del Deportivo y un combinado, con el nombre de Oza. El encuentro fué bastante flojito, dada la enorme superioridad de los deportivistas, que jugaron a placer, sobre todo en el primer tiempo. Los cambios introducidos por el Oza en la segunda parte, reforzaron bastante su defensa, y ello impidió que se produjera un tanteo tan abultado como en la primera mitad. Sólo dos goles encajó Gay, que revela facultades para hacer de él un portero de calidad. Le falta bloqueo, pero tiene decisión, y hay que tener en cuenta que se las vió con tiros durísimos de Elícegui. En el Deportivo actuó Triana, muy distante de su forma antigua, pero con destellos de lo que fué.

En el primer tiempo, hizo el Deportivo cinco tantos, por Triana el primero, Elícegui los tres restantes y Cuca el quinto. En la segunda parte, marcó Elícegui otros dos, el último un minuto antes de terminar el partido.

Por el Deportivo formaron: Gubert; Maquieira, Juncá; Roses, Mayoral, Quintas; Breijo, Triana, Elícegui, Cuca y Verdín.

Por el Oza: La Fuente (en el segundo tiempo, Gay); Sinley (en el segundo Longueira); Rajmundo; Lozano, Longueira (en el segundo, Barral), Barral (en el segundo, Arturo), Díaz, Tito, Llavona, Fernández y Llavona.

FUTBOL MÓDESTO

El partido jugado ayer, entre los equipos de Internos y Quinta sección, en el campo de los Salesianos, resultó vencedor este último, por 3 a 2. Se distinguieron por el vencedor: Corzo, Pío, Bernardo y el portero Cajigas.

TURISMO

GASOGÉNO 7 PLAZAS
Salida día 15. Admite viajeros hasta alto La Espina (Asturias). Razón: Orzán, 78, bajo.



FABRICA de coches de niño

Avenida de Chile, 15. — Teléfono, 2113
REPARACIONES
NIQUELADO Y COBRADO

MAQUINAS DE COSER



ALFA

La perfecta ama de casa con una buena máquina de coser abastece de ropa a toda la familia, y al constituir su hogar debe ser ésta una de sus mayores preocupaciones.

CONCESIONARIO PARA GALICIA:
JESUS LAGO Y LAGO
EXPOSICION Y VENTAS
Feijóo, 13 y 15 La Coruña
SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales
CONSULTE CONDICIONES DE PAGO

CONCURSO DE LA HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

PATROCINADO POR ACIGAR

Tercer partido de Liga DEPORTIVO VALENCIA

Resultado del primer tiempo (Deportivo Valencia)

Marcaron por el Deportivo (Nombre y número de tantos de cada uno)

Remite don que vive en calle N.º

CONFECCIONES ACIGAR GABARDINAS — IMPERMEABLES — GABANES SAN ANDRES, 11A. — Teléfono 1442. LA CORUNA

El Celta vencido por el Atlético de Bilbao por 4-0

BILBAO, 11.—Atlético de Bilbao, 4 (Duque 2, Iriondo y Gárate); Celta, 0. Alineaciones. — ATLETICO BILBAO: Echevarría; Arqueta, Mieza; Bertoli, Ortiz, Urra; Iriondo, Panizo, Duque, Gárate y Elices.

CELTA: Bermúdez; Deva, Martín-Pica; Sainza, Alvarito, Reboredo; Venancio, Carlitos, Del Pino, Yayo y Roig.

Arbitro, Arribas. Entrada aceptable en San Mamés. El partido fue bueno en el primer tiempo, en el que el juego estuvo algo nivelado, aunque trancamente favorable a los bilbaínos, que jugaron con mucha decisión. En el segundo tiempo se jugó con poco calor y como consecuencia de ello, la pelota se acercaba más al campo bilbaíno; pero los delanteros vigueses, excepto Yayo, resultaron completamente malos para marcar. Hacia el final, presionó el Atlético, defendiéndose el Celta con mucho vigor.

El Celta hizo un aceptable partido, pasándose bien el balón, pero estuvieron inseguros para marcar. En el Atlético, el medio centro, Ortiz, hizo un buen partido, y lo que más floqueó fue la parte izquierda. Se lanzaron cuatro corners contra cada equipo.

A los quince minutos del primer tiempo, se produjo el primer tanto de un centro rápido de Elices, que remató Duque en el momento de ir a coger la pelota el portero. El segundo tanto fue a los 37 minutos, en otro centro de Elices, que mete de cabeza Iriondo. En el segundo tiempo, a los 36 minutos, Panizo inició un pase adelantado a Duque, que se lanzó sobre la puerta y marca el tercer tanto. Cuando faltaban pocos segundos para terminar el encuentro, se produjo el cuarto y último tanto, en un centro de Urra, que remató Gárate de cabeza, después de un barrullo que se produjo ante la portería céltica.

El arbitraje de Arribas, falta de energía. — (ALFIL).

Bélgica, poco más de Galicia, aportó en 1941 a las Misiones, mucho más que toda España. Y Bélgica se halla ocupada militarmente y sus riquezas están intervenidas..

EL PARTIDO Sevilla - Castellón terminó con la victoria de los andaluces por 4-1

SEVILLA, 11.—Equipos: SEVILLA: Bustos; Joaquín, Villalonga; Alconero, Félix, Mateo; Lope; Pepillo, Eguituz, Torrónegui, Berrocal.

DEPORTIVO CASTELLÓN: Nebot; Beiges, Melencó; Santacatalina, Enrique, Santolaria; Ruano, Hernández, Basilio, Elzo Andrade.

Arbitro, discretamente, el señor Lasso. El partido jugado esta tarde en Nervión, bajo un intenso calor y ante una enorme cantidad de público, se mantuvo desfavorable para el Sevilla hasta transcurridos quince minutos de la segunda parte. La primera, de juego muy nivelado, cerró con el tanto de 1-0 a favor del equipo levantino, que actuó con mucho entusiasmo y coraje, mientras que en el Sevilla fracasaban los interiores Torrónegui y Pepillo, y el delantero centro Eguituz se mostraba totalmente inofensivo. El tanto del Castellón lo marcó el interior derecha Hernández, a los 30 minutos de la primera parte.

En la segunda mitad, a los 13 minutos, el Sevilla logra el empate por medio de Torrónegui, que pasa a ocupar el puesto de delantero centro. Este tanto lo acoje el público con una clamorosa ovación. Se cree el Sevilla, que unos minutos más tarde se apunta el segundo gol, también por obra de Torrónegui. En otro avance sevillano, Lope recoge un buen servicio de Eguituz y marca el tercer tanto. Cuando faltaban escasamente ocho minutos para terminar el encuentro, el extremo izquierda del Sevilla, Berrocal, en una internada, marca un nuevo tanto para el Sevilla.

Del equipo forastero, lo mejor ha sido la defensa y el ala derecha del ataque. El portero, Nebot, estuvo en general bien, ya que los cuatro tantos que le marcaron fueron imparables. El portero sevillano, Bustos, fue la figura principal del equipo local. Mateo, al igual que en el encuentro contra el Betis, hizo un gran partido. — (ALFIL).

José Bua Carou Especialista en las Enfermedades de Corazón y Pulmónes. Riego de Arga, 17. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

A. Castiñeira Estévez TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEdia Huesos, músculos y articulaciones. Clínica de la Especialidad. Plaza de Galicia 22. (Edificio Cortés) Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7

Doctor García Sancho Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. Diarrea. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7. P. de S. Andrés (La Escuela). Tel. 2158

¿QUE ES LA HISPANIDAD?

"Hispanidad" ofrece dos acepciones prominentes.

Significa, por una parte, el espíritu hispánico: lengua, cultura, estilo, religión, costumbres, historia.

Significa, por otra parte, el conjunto de pueblos informados por el espíritu.

La estructura de la palabra me parece muy normal y correcta. Guarda paralelismo, por ejemplo, con la voz "catolicidad", que lo mismo indica el espíritu católico que el conjunto de gentes o naciones informadas por ese espíritu. Y así podemos, en el primer sentido, hablar de la "genuina catolicidad de Santa Teresa", como podemos en la segunda acepción, referirnos a "los grandes intereses de la catolicidad".

Hispanidad, como catolicidad, designa, pues, un espíritu, una comunidad de gentes o pueblos.

Ese conjunto de naciones por lo que toca a la hispanidad, abarca a sí a la propia España como a los pueblos de América en que España voló, durante tres siglos, su cultura y su sangre. Acá nos llamamos con perfecta designación, "hispanoamericanos". Para abarcarlo todo lo de acá—en una voz concisa, decimos "hispanidad".

Ello no implica—apresurémonos a subrayarlo—exclusión ni desprecia-ción de la indígena. Precisamente lo glorioso, lo típico, lo singularmente heroico de la hispanidad es el haber incorporado y fundido en sí tanto la sangre como las peculiaridades y excelencias ajenas. Alguna vez he dicho—y me parece que importa repetir y destacarlo con tesón—que el hispanismo auténtico es el mejor indigenismo.

Consumo España sin prejuicio ni soberbia racial, con sentido ejemplarmente cristiano, la fusión de sus gentes con las gentes ajenas; y así surgió el gran mestizaje de América, que ofrece, sin duda, aportaciones y modalidades propias, pero que reconoce por "común denominador" la hispanidad: la cultura católica y europea, de personalísimo sello, que con España recibimos, que amalgamó y dió nexo de unidad a lo heterogéneo, que imprimió carácter, fisonomía, modos genéricos que a lo largo de América percibimos fácilmente como signos de hermandad.

Cuando el 12 de octubre se habla, con nebulosa designación, del "Día de la Raza", de esto se habla y más certeramente podríamos llamarlo el "Día de la Hispanidad".

¿Qué fue, entre nosotros, lo que vinculó a las tribus distintas y adversarias? Nada tenían de común los tarascos o los mayas con los aztecas. Estos tiranizaban cuanto podían a los tlaxcaltecas, a los zapotecas, a los mixtecas, a otros grupos étnicos. No eran hermanos, sino enemigos. Por eso, para pelear contra sus opresores, los tiranizados se aliaban con Cortés. Lo que puso unidad en aquella diversidad heterogénea y antagónica fue el régimen español, fue el mensaje hispánico.

Igualmente en la lengua. Respetando y estudiando el hervidero de idiomas y dialectos que separaba a los indígenas, les comunicó España la maravilla de su propia lengua, con que pudieron ellos salir de su oscuro aislamiento particularista, hermanarse entre sí, insertarse en la cultura universal.

Lo propio en la religión. Ante la babel de dioses primitivos—a menudo feroces y rivales—llegó el cristianismo, que, además de abolir los sacrificios sangrientos y la antropofagia, levantó a los indios a un plano superior de convivencia amorosa, de dignidad humana y de común fraternidad.

Y lo mismo en la geografía. Ocupaban las diversas tribus regiones relativamente cortas, discontinuas, dispersas. El territorio de la Nueva España—y aun nuestro mermaidísimo territorio actual—no es simplemente lo que tenían los indios. Es ello y muchísimo más, que se descubrió, se pobló y se civilizó por el asombroso esfuerzo hispánico. Es esa gran tonalidad trágica a nexo político por el régimen virreinal.

Por eso es una insigne y apocada tontería que se designe a México a menudo como "la nación azteca". Nuestro conjunto étnico, nuestra lengua, nuestra religión, nuestra cultura, nuestro territorio no son los de los aztecas; rebasan y superan con mucho aquella cosa exigua, restringida, adversaria y opresora de los demás pobladores.

En cambio, la hispanidad sí es—para nosotros como para los otros pueblos hermanos de América—el "común denominador", que no excluye, sino incorpora, lo indígena; que integra lo fraccionado, lo incoherente, lo "quebrado", en una "suma" generosa.

Jamás tuvo España—y es magnífica y excepcional gloria suya—preocupación del racismo, ni en la teoría, que hoy esgrime Alemania, ni en la práctica, despectiva, que siempre observó Inglaterra.

Nunca el inglés se ha mezclado con el aborigen de sus posesiones; y por eso las suyas son propiamente colonias, al paso que las de España jamás lo fueron. Una de tantas impropiedades, que aborrece la lengua y

perpetúa la rutina es el llamar colonial a aquel período y colonias a las naciones de la América hispana. Fueron reinos, fueron provincias del gran imperio, como Aragón, o Cataluña, o Navarra. La transfusión y comunidad de la sangre y del espíritu crea un hecho nuevo, palpante, vital, que no se abarca con el frío nombre de "colonias".

Levante América, ufana, la coronada cabeza, y el águila mejicana el imperial vuelo tienda,

cantaba sor Juana Inés, y la propia mentalidad, el mismo espíritu alentaba con naturalidad inadvertida, en la totalidad de sus contemporáneos.

Los indígenas veneraban al monarca, y cuando surgió el movimiento de independencia, fue preciso iniciarlo al grito de "¡Viva Fernando VII!". No fueron indios, sino criollos y aun peninsulares, quienes promovieron y consumaron la emancipación, que constituyó, en realidad, una guerra civil, absolutamente ajena a cualquier motivo de raza o "pigmento".

La independencia—movimiento con plejísimo en que confluyeron muchas circunstancias históricas, y en que se entremezclaron aspiraciones honrosas, propagandas falaces, razones justas, manejos subrepticios—trajo la disgregación del gran imperio hispánico, favorecida y aprovechada por los tradicionales enemigos de éste, "Divide y vencerás".

Fragmentados y debilitados, hemos podido ser campo de adquisición, zona de influencia y hegemonía de los anglosajones. Por amarga paradoja, nuestra más o menos perceptible "dependencia" de ellos empezó cuando creímos conquistada nuestra "independencia".

Y una de las maneras más eficaces de promover nuestra espiritual sujeción es deformar, o despreciar, o suplantarlo hispanico, que constituye el nervio de nuestra cultura, el núcleo de nuestro ser, el baluarte de nuestra persistencia.

Conviene, por lo mismo, a nuestra recuperación y engrandecimiento el concernernos y estrechárnos en solidaridad fraterna. El poner en valor y en obra la hispanidad, así por lo que tiene de idea y de espíritu como por lo que tiene de comunidad de pueblos.

No me parece que haya en esta vaguedad ni pedantería. Tampoco arcaísmo, porque la continuidad en el ser es condición vital: la cultura, la lengua, la sangre, el estilo son de ayer, pero también de hoy; si de ellos renegamos, renegamos de nosotros mismos, nos volvemos suicidas.

Sin que la declaramos precisamente panacea, la hispanidad constituye nuestro camino natural de fortalecimiento y de grandeza. Porque la hispanidad, en suma, es:

I. Un espíritu egregio que debemos avalorar, defender y difundir.

II. Una comunidad de pueblos que debemos vincular, sin sujeción de nadie en libre y vigorosa "anfictionia", con lazos culturales, económicos y políticos, de tal suerte que se haga oír y respetar en el mundo.

Constituye por eso la hispanidad una tradición, un presente, y una esperanza; un hecho cargado de historia y una tarea actual, preñada de porvenir.

ALFONCO JUNCO.

PEGOFIX PEGA TODO

NO SON baratos; PERO SON los más selectos vinos de la Rioja, los que ostentan la marca Federico Paternina

CLINICA QUIRURGICA DEL DR. RAMALLAL CIRUGIA GENERAL Físio y mecanoterapia. Onda cortés. Arzobispo Lago, 8. (Detrás del Palacio de Justicia)

"ANGEL DE LA GUARDA" Los donativos para esta institución se reciben en Cantón Grande, 24-3.º Secretaría. - La Coruña.

E. PURCALLAS OCULISTA CONSULTA: DE 11 a 1 y DE 4 a 7 Arzobispo Lago, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

COÑAC "EMPERADORES" J. RUIZ Y CA. - JEREZ

El Valencia hizo un gran partido, venciendo al Español, por 3-0

VALENCIA, 11. — Valencia, 3 (Epi, Igoa, Epi); Español, 0.

Alineaciones.—Valencia: Elizaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Bertoli, Turraspe, Lele; Epi, Igoa, Mundo, Asensi y Lecue.

Español: Martorell; Teruel, Elias, Arasa, Barnet, Llimos; Macaia, Jorge, Baltasar, Oliva y Bosch.

Arbitro: Colegiado andaluz Sr. Ocaña, que ha estado francamente malo. En los comienzos acusa el Español, pero un contraataque del Valencia dió lugar al primer tanto para este equipo, a los cinco minutos de juego. Fué su autor Epi, que lanzó un tiro raso y cruzado que sorprendió a Martorell. A partir de este momento y hasta el descanso, el dominio es ininterrumpido del equipo local, que obligó a jugar a fondo al trío defensivo catalán, y de una manera especial, al guardameta Martorell, que se lució en paradas de mérito. A los 33 minutos de este tiempo, Igoa, remató el segundo tanto para el Valencia. Minutos antes del descanso, Teruel es retirado del campo, por haberse lesionado en una caída.

En la segunda parte, el Español salió con diez jugadores, sustituyendo a Teruel el medio Arasa y pasando Jorge a la línea media. Continuó presionando fuertemente el Valencia, que logra en cada momento embotellar al Español. A los veinte minutos de esta parte a una indecisión de Arasa. Epi remata un centro de Lecue. El Español pierde una gran ocasión de marcar, que despendicia Oliva al tirar alto un penalty con que el árbitro sancionó una jugada de Juan Ramón.

En conjunto ha sido un buen partido del Valencia, que ha vencido mercedemente y hubiera conseguido un mayor tanto sin la gran actuación de Martorell y si el palo no hubiera rechazado varios tiros. La línea media actuó con gran acierto, así como el trío defensivo. El Español ha jugado también muy bien, pero no ha podido hacer nada contra el gran juego desarrollado por sus contrarios. Se destacaron Martorell y Jorge. El delantero centro, Juncosa, es de gran movilidad y valentía, pero fuertemente marcado por Turraspe, no ha podido hacer nada más. — (ALFIL).

Después de un amplio dominio, el Granada vence al Betis, por 6-2

GRANADA, 11.—Granada, 6 (Gonell en propia meta, Leal 2, María, Nicola y Más); Betis, 2 (Muruaga).

Alineaciones. — Granada: Martín; Millán, González; Maside, Conde, Sierra; Marín, Trompi, Nicola, Leal y Más. BETIS: Cabezo; Cabezo, Gonell; Tomasín, Antúnez, Coll; Saro, Besceps, Muruaga, Díaz y Pirilo.

Arbitro, Escartín. La derrota bética no ha respondido al juego de los granadinos, que han debido marcar más goles, a no ser por la suerte que han tenido los béticos al fallar la delantera granadina varios tiros claros. El Granada ha jugado muy bien y ni uno solo ha desentonado en el conjunto. La delantera ha ligado mucho juego por la gran eficacia de la línea media, en la que se ha destacado Conde, que ha sido el mejor en el terreno de juego. El Betis posee una delantera que liga muy buenas jugadas, pero a la hora de marcar, no sabe aprovecharlas.

Los primeros en marcar fueron los visitantes. A los veinte minutos de juego, Muruaga marca, inesperadamente, el primer tanto. Cinco minutos después, Conde recoge un balón para disparar sobre la meta contraria, pero el defensa Gonell intenta despejarlo con tan mala fortuna que lo incrusta en su propia meta, lejos del dominio del canchero. Cinco minutos más tarde, Trompi pasa a Nicola, éste deja la pelota a Leal, quien de un magnífico tiro marca el segundo gol granadino. Diez minutos después, María consigue el tercero, burlando una salida en falso de Cabezo, terminando así el primer tiempo. A poco de comenzar la segunda parte, Muruaga consigue el segundo tanto sevillano y Nicola marca el cuarto de un tiro espléndido, cuando van transcurridos 18 minutos de este segundo tiempo. En las postrimerias del encuentro, Leal obtiene el quinto gol, y, a la jugada siguiente, Mas consigue el sexto y último de la tarde.

Todos los elementos del Granada han estado bien. La delantera ha jugado mucho, aunque ha tenido desgracia en los tiros, por haber dado los balones en los palos o en jugadores béticos, pues continuamente defendían la meta medios y defensas. En el Betis, regular el guardameta, mediana la defensa, así como la media, y la delantera poco eficaz ante el marco contrario. — (ALFIL).

Fuentes Miño PRACTICANTE San Agustín, 20 y 22-2.º Teléfono 2811

COÑACS OSBORNE

"TRES CEROS" "VETERANO" "MAGNO" "CADABEIA"



VINOS "FINO QUINTA" "FINO OSBORNE" "FINO COQUINERO" "SOLERA OSBORNE" De fama mundial

A. HERNANDEZ GIL S. ANDRES, 35-1.º CONPRO ALHAJAS

ANALISIS clínicos, industriales, alimentos, diagnósticos del embarazo, sueros test para determinación de grupos sanguíneos, autovacunas RAMON CASARES ALER San Andrés, 9 Teléfono, 2462

RON Viejo CUBANO Solera

RON ARVIK RON CORRIENTE - CLARO NUM. 1 RON CORRIENTE OSCURO NUM. 2 RON ARVIK Selecto - CLARO RON ARVIK SUPREMO — 12 RONES EXCELSOS — ECONOMICOS — CAROS SIEMPRE CON EL CAPE

HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes 12 de Octubre de 1942

Avenida de Rubine, 10. — Teléfonos, 1542 y 1177

Actos en honor de la Virgen del Pilar, en la Coruña



Los Cuerpos, Sexto Tercio Rural de Fronteras y 37 de Costas de la Guardia Civil, el de Correos y las Damas y Caballeros del Pilar, festejarán hoy, con el máximo esplendor, la festividad de la Virgen del Pilar, su excelsa Patrona, con diversos actos religiosos.

EL SEXTO TERCIO RURAL Y 37 DE FRONTERAS Y COSTAS DE LA GUARDIA CIVIL

En la parroquia de Santa Lucía, el benemérito Cuerpo honrará a su Patrona con una misa cantada a gran orquesta, a las diez horas, con asistencia de las autoridades militares y civiles y jerarquías del Movimiento. Rendirán honores, fuerzas del mismo, con bandera y bandas de cornetas y tambores, que luego desfilarán.

Misa de requiem.—Mañana, martes, y en el mismo templo y a igual hora, se dirá una misa de requiem, en sufragio de los fallecidos del Cuerpo.

LA DAMAS Y CABALLEROS DEL PILAR

En la misma parroquia, las Damas y Caballeros del Pilar darán por terminado el solemne novenario en honor a su Patrona.

A las ocho y media, y nueve, misas de comunión, y a las doce, la solemne, con orquesta y coro.

Por la tarde, a las siete y media, ejercicio solemne con panegírico por el doctor orador sagrado del novenario, R. Padre Gumerindo de Escolante, Capuchino de la residencia de Gijón. En dichas solemnidades se dará a besar la imagen.

EL CUERPO DE CORREOS

El Cuerpo de Correos honrará también a su excelsa Patrona la Virgen del Pilar, hoy, día de su festividad, con los siguientes actos religiosos, en la parroquia de Santiago.

La Asociación del Pilar del Cuerpo de Correos, tendrá, a las ocho y media, misa de comunión, y a las doce, la misa solemne, con asistencia de las autoridades y jerarquías del Movimiento.

Mañana, martes, a las ocho y media y en la mencionada histórica parroquia, tendrá lugar una misa de requiem, por el eterno descanso de los fallecidos del Cuerpo.

Se inaugura en Madrid la Exposición Cartográfica de las Indias

Se trata de una publicación que ayudará la labor de investigación

MADRID, 11.—En el Ministerio de Asuntos Exteriores se ha celebrado en la mañana de hoy la solemne inauguración de la Exposición de la Obra Monumental Cartográfica Indiana, patrocinada por el departamento de Relaciones Culturales de dicho Ministerio. Al acto han asistido el ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín; el gobernador militar de Madrid, general Saenz de Buruaga; el glorioso general Millán Astray; el embajador de Portugal, señor don Teotónio Pereira; representantes diplomáticos de los distintos países hispano-americanos; secretario del Consejo de la Hispanidad, marqués de Cianuncha; introductor de embajadores, barón de las Torres; jefe del departamento de Relaciones Culturales del Ministerio, marqués de Auñón; representantes de las diversas Reales Academias que integran el Instituto España, y gran número de artistas.

La exposición está instalada en el patio central del Palacio de Santa Cruz, y su magnífica instalación recoge gran número de mapas, manuscritos y documentos procedentes de colecciones particulares y del Museo Naval, que ponen de manifiesto toda la cartografía correspondiente a las regiones de Plata y Magalánica. Lo expuesto es solamente la décima parte de lo ya preparado (en total ciento veintinueve reproducciones). Decoraban el patio central, en todo su recinto, valiosos tapices de la época de los descubrimientos e imperial Higo uso de la palabra, en primer lugar, don Pedro Novo y Fernández Chacarro, de la Real Academia de Ciencias y autor, con don Julio Guillén, de la Magna Obra Cartográfica, quien puso de relieve la finalidad y trascendencia de la publicación, que recibe la máxima protección del Ministerio para su pronta realización, que no tendrá fin hasta 1947. Terminó agradeciendo al departamento de Relaciones Culturales el amparo prestado y diciendo que esta obra tiene no solamente a una meta científica sino a ser también un portavoz de la grandeza de la misión que a España, por designio de Dios, le fué reservada en el Nuevo Mundo. Después, don Julio Guillén, director del Museo Naval, pronunció unas breves palabras en las que puso de relieve, con gran erudición, el plan de la obra, que se hace con la mira puesta en un servicio a España. Por último, el ministro de Relaciones Exteriores, conde de Jordana, declaró inaugurada la Exposición.

La primera entrega de la obra consta de una tirada única de 500 ejemplares numerados y en folio, y la forman 110 láminas en negro, contenidas en original carpeta en la que también se incluyen los correspondientes pliegos de texto explicativo. La reproducción en fototipia, que excluye la retícula, permite apreciar hasta el menor detalle y leer cualesquiera toponimo o leyenda. Ha sido ejecutada íntegramente en talleres españoles, bajo la dirección de don Francisco Pérez Linares. Con esta notabilísima publicación los investigadores podrán seguir el magnífico proceso de la epopeya hispánica. La obra completa abarca un Continente de Norte a Sur, desde Un Larka al Cabo de Hornos y tierras insulares, y también comprende muchas del Pacífico hasta las islas Filipinas. En la Exposición, y en uno de sus testeros, figura el "Llor a España" de Nicolás Nicollet, inserto en su obra "L'Art de Naviguer" publicada en París el año 1861. Los numerosos asistentes fueron obsequiados con una copa de vino español.—(CIFRA)

Francia, desagrada, invadida, bombardeada, con millones de izquierdistas, etc., etc., ha dado casi diez veces más que España en 1941 para las Misiones entre infieles.

Ayer comenzó la Semana Misional en La Coruña

Todos los días, a las nueve y cuarto de la noche—hasta el sábado—se harán charlas de divulgación misional ante el micrófono de Radio Nacional de La Coruña.

Los días 15, 16 y 17, a las siete y media de la tarde, habrá un triduo en la iglesia de San Jorge, con plática misional.

Para acelerar la conversión del mundo infiel, los socios de numerosas entidades harán una ofensiva espiritual con oraciones y sacrificios.

Se celebrarán varias veladas misionales.

EL DOMINGO, 18 SERA EL DIA UNIVERSAL DE LA PROPAGACION DE LA FE.

Hoy, a las nueve y cuarto de la noche, ante el micrófono hablará el P. Celedonio Fernández, Dominico, sobre "Las misiones, realización de la catolicidad".

El Delegado Nacional de Prensa visita Jaén

JAEN 11.—El delegado nacional de Prensa, camarada Juan Aparicio, ha llegado a la una de la tarde, procedente de Madrid. Fué recibido en el domicilio del diario "Jaén" por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Fernando de Coca de la Piñera; delegado de la vicesecretaría de Educación Popular, camarada Montiel Villar; director del diario, cuadro de redactores y personal de administración y talleres.

El delegado nacional de Prensa visitó todas las dependencias del diario, de cuyas instalaciones hizo cálidos elogios. Después dió un paseo por la población. Almorzó con el jefe provincial del Movimiento y otras jerarquías. Por la tarde asistió a la bendición e inauguración oficial del nuevo mercado central de abastos, cuyo presupuesto de obra se eleva a 1.600.000 pesetas. También visitó la zona de Ensanche y los terrenos donde se va a construir la Casa de la Falange con un presupuesto de tres millones y medio de pesetas. Por último, visitó las obras del manicomio provincial que tendrá capacidad para 500 camas. A las siete de la tarde el camarada Aparicio siguió viaje a Granada.—(CIFRA.)

COÑAC ROSON

LA VOZ DE ALEMANIA PARA ESPAÑA

HORARIO

DE ONDAS CORTAS							
m		m		m		m	
14,89 = D. J. E.	19,74 = D. J. B.	24,73 = D. Z. E.	29,16 = D. Z. C.	41,15 = D. J. I.	48,47 = D. X. G.	48,86 = D. X. X.	
20,75 = D. Z. H.	D. J. W.	25,31 = D. J. P.	31,09 = D. J. W.	31,38 = D. J. A.			
Hora local	Metros	Hora local	Metros	Hora local	Metros	Hora local	Metros
de 14.00	19,74	de 18.30	24,73	de 0.30	48,47	de 3.00	31,09 - 25,31 41,15 y 31,38
o 14.14		o 18.45		o 0.45		o 3.15	
de 14.00	16,89	de 22.00	29,16	de 1.00	31,09 - 25,31 41,15 y 31,38	de 3.15	31,09 - 25,31 41,15 y 31,38
o 14.15		o 22.15		o 1.15		o 3.30	
de 15.00	24,73	de 22.39	29,16	de 1.15	31,09 - 25,31 41,15 y 31,38	de 4.00	29,16 - 31,09 25,31 - 41,15 y 31,38
o 15.15		o 23.02		o 1.30		o 4.15	
de 16.30	20,75	de 0.00	31,09 - 25,31 41,15 y 31,38	de 2.00	28,45 - 48,86 41,15 y 31,38	de 4.15	29,16 - 31,09 25,31 - 41,15 y 31,38
o 16.45		o 0.15		o 2.15		o 4.30	
de 17.00	24,73	de 0.15	31,09 - 25,31 41,15 y 31,38	de 2.15	31,09 - 25,31 41,15 y 31,38	de 5.00	29,16 - 31,09 31,09 y 41,15
o 18.30		o 0.30		o 2.30		o 5.15	

DE ONDAS NORMALES							
m		m		m		m	
338,6	470,2	886	638	278,6	470,2	470,2	338,6
KHZ		KHZ		KHZ		KHZ	
Emisoras		Emisoras		Emisoras		Emisoras	
Alpes		Alpes		Bordeaux		Bordeaux	
Praga		Praga					
Hora local	Metros	Hora local	Metros	Hora local	Metros	Hora local	Metros
de 15.00	278,6	de 18.00	278,6	de 21.30	470,2	de 0.30	338,6
o 15.15		o 18.45		o 21.45		o 0.45	
de 17.00	278,6	de 20.30	470,2 y 338,6	de 23.30	470,2		
o 18.30		o 20.45		o 23.45	338,6		

DL = Dios laborables
+ = Sin noticios.

Informes: "ALEMANIA" - Alcaid, 42 - MADRID

TRAS UN RENIDO encuentro, el Oviedo venció al A. Aviación por 2-1

OVIEDO, 11.—Oviedo, a (Germán—propia meta—, Chas); A. Aviación, 1 (Arencebia).

Equipos.—OVIEDO: Sión; Ricardo, Peña; Villita, Diestro, Sirio; Antón, Dindurra, Chas, Herrerita, Emilín.

ATLETICO AVIACION: Martín, Meza, Cobos; Gablondo, Germán, Machín; Adrover, Arencebia, Domingo, Campos, Vázquez.

A los 20 minutos, un pase largo de Chas a Antón da ocasión a que éste pueda correr la línea, burlar a Machín y a Cobos y lanzar un centro muy cerrado que se dispone a rematar. Chas, pero se interpone Germán en la trayectoria de la pelota y la desvía hacia su propia meta, produciéndose así el primer tanto de la tarde a favor del equipo local.

A los 33 minutos se produce una combinación entre Antón y Herrerita. Este último pasa a Chas, quien por bajo, y muy esquinado, marca el segundo tanto para el Oviedo.

Al comenzar la segunda parte, Arencebia ocupa el puesto de delantero centro y Domingo el de interior derecha. Se inicia el juego con un formidable tiro de Chas y una magnífica parada de Martín. A la media hora de la segunda parte, se produce un centro de Vázquez, que es el único que se está mostrando peligroso a lo largo de todo el partido, y Arencebia aprovecha la descolocación de Sirio para rematar de cabeza y obtener el único tanto para su equipo.

—(ALFIL).

El Madrid venció al Zaragoza, por 2-1 después de un partido de escasa calidad

Ipiña, capitán de los madridistas, entregó una copa a Marcial Lalanda

MADRID 11.—Real Madrid 2 (Arbiza)—Zaragoza C. F., 1 (Sauer).

Alineaciones.

REAL MADRID: Marza; Olivares, Arzanegui; Huete, Rovira, Ipiña, Alsua, Alonso, Arbiza, Moleiro, Botella.

ZARAGOZA C. F.: Valero; Sicart, Pérez; Amestoy, Soladrero, Castillo, Valles, Gonzalvo, Sauer, Pio, Aldana.

Arbitró el encuentro el Sr. Armas, muy de cerca por Botella.

de medios que comenzó jugando maravillosamente, se dejó llevar por la molice y solo Rovira estuvo en su lugar.

En el Zaragoza, su alineación de "compromiso" ya que ni los medios eran los titulares, salvo Soladrero. Su mejor línea fué la delantera en la que descoló el extremo izquierdo Aldana y el interior Pio.

Las jugadas dignas de mención han sido escasas y entre ellas consignaremos una de Alonso a los once minutos con un tiro fuerte que devuelvo el poste y da en el contrario cuando ya Valero se hallaba batido. A los 16 minutos Arbiza consigue el primer tanto del Madrid al aprovechar un balón adelantado por Moleiro y a los 29 minutos un pase de Amestoy a Sauer da ocasión a éste

Vida coruñesa

JOVENES DE ACCION CATORICA

VIGILIA DE LA VIRGEN DEL PILAR

Desde las once de la noche de ayer domingo hasta la madrugada de hoy, los jóvenes de A. C. de todas las parroquias de La Coruña, junto con los miembros de la A. de Antiguos Alumnos Salesianos, han honrado a la Virgen Santísima del Pilar con una solemnisísima Vigilia, plena de oración y de sacrificio. Fueron oficiados los diversos cultos por el consiliario del Consejo Subdiocesano don José Martínez, y durante todos ellos los jóvenes asistentes al acto de homenaje a María estuvieron impregnados de una profunda devoción.

A las cuatro de la madrugada tuvo lugar la misa de comunión en la cual recibieron el Pan de los Angeles todos los jóvenes y aspirantes mayores.

INAUGURACION DEL CURSO

Hoy lunes, día 12, a las seis de la tarde, se celebrará en el local de la A. C. Femenina, Travesía Real, 2, el acto oficial de inauguración del curso 1942-43. Con tal motivo, disertarán sobre las campañas que emprenderá la J. de A. C. en el presente curso, varios dirigentes de los centros parroquiales y del Consejo Subdiocesano.

ESCUELAS OBRERAS

Se amplía el plazo de inscripción para las escuelas nocturnas de los Jóvenes de A. C. hasta el sábado, día 17. El curso dará comienzo, por consiguiente, el lunes, día 19, a las ocho de la noche.

NUEVO COMISARIO DE POLICIA

Hoy es esperado en esta ciudad el comisario del Cuerpo general de Policía, don Julio del Campo Carranza, que viene a hacerse cargo de la Jefatura de la plantilla de esta capital.

EL EDIFICIO DE "EL ANGEL DE LA GUARDA"

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará el acto de la bendición y colocación de la primera piedra del nuevo edificio en que se instalarán las escuelas y capilla de la fundación benéfica "El Angel de la Guardia" de la que es "alma mater" doña Angela Blanco de Soto, en la barriada de Los Castros.

SUCESOS

Son detenidos los autores de un robo de alhajas por valor de cuarenta mil pesetas.—Mediante activas gestiones de la brigada de investigación criminal de esta plantilla, del Cuerpo general de Policía, se consiguió descubrir y detener a los autores, convictos y confesos, de un robo de alhajas realizado en una casa particular de esta capital, por valor de cuarenta mil pesetas, con recuperación de la mayor parte de las joyas, y de otros robos importantes. Llámense estos, Ramón Pérez Fuentes, alias "El Moncho", y Faustino Pérez García, alias "El Chato".

para burlar a Olivares y más tarde a Marza, que se había desplazado de su puesto, para enviar finalmente y caído en el suelo un tiro débil y muy cruzado que entró en la meta al mismo tiempo que el extremo derecho Valles.

En el segundo tiempo a los 10 minutos, Arzanegui da una clara muestra dentro del área que el árbitro no señala. Dos minutos después Arbiza remata de cabeza un centro de Botella y logra el segundo gol. A los tres minutos de la anterior jugada, se reanuda el extremo derecho Valles, el cual se queja de fuertes dolores en el brazo derecho. No vuelve al terreno de juego.

MAÑANA publicará

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA NACIONAL Y EXTRANJERA

El Ideal Gallego

que es el Periódico de mayor circulación en Galicia